Людина і натовп
Урок ОБЖ, 10-й клас
Мета: сформувати в учнів поняття про натовп та види натовпу; розглянути психо​логію натовпу та можливість ним керувати; розвивати системність мислення, ана​лізування та узагальнення конкретних ситуацій;  вихо​вувати активну позицію в суспільному житті.
Хід уроку
I.
Мотивація навчальної діяльності
Учитель. Юні друзі, да​вайте дізнаємося про деякі історичні факти.
8 березня 1953 р. у Мос​кві під час поховання Ста​ліна була велика скупче​ність людей і у тісняві заги​нуло більше ніж півтори ти​сячі чоловік. У січні 1599 р. у Могилеві у черзі за курми була на смерть задавлена жінка. Напираючи, натовп звалив ящики. Люди, поба​чивши падаючих курей, по​чали хапати дармове. У ви​никлій тісняві купувальниці стало погано і вона по​мерла на місці.
II.
Повідомлення теми і мети
Учитель. Із повідомлень вам зрозуміло, що тема на​шого уроку «Людина і на​товп».
Мета нашого уроку — ознайомитися з поняттям про натовп та його видами, розглянути психологію на​товпу та можливістю ним керувати, навчитися аналі​зувати та узагальнювати да​ний матеріал щодо конкрет​них ситуацій.
III.
Сприйняття й первинне осмислення
Бесіда
Учитель. Можливо, ви неодноразово були свідками величезних скупчень людей, натовпів народу на святах, масових гуляннях, концер​тах на відкритих майданчи​ках. Багатьом вашим ровес​никам подобається відвіду​вати подібні заходи. Чому? Як на ваш погляд? (Учні ви​словлюють свої думки.)
Виявляється, що поки на​товп людей дотримується встановленого порядку руху, поведінки, ситуація відносно безпечна. Однак часто масові скупчення лю​дей виходять з-під контро​лю правоохоронних органів і ситуація стає неконтрольованою. Які на вашу думку можуть бути наслідки? Що взагалі є натовпом? (Учні висловлюють свої думки.)
Висновок. Натовп — без​структурне скупчення лю​дей, позбавлених ясно ус​відомлюваних спільних цілей, але пов'язаних між со​бою подібністю емоційного стану і спільним об'єктом уваги.
IV. Осмислення об'єктивних зв'язків
Мозковий штурм
Учитель. Давайте разом розберемося в причинах ви​никнення надзвичайних си​туацій при масових скуп​ченнях людей. Як ви вважа​єте, які причини виникнен​ня некерованої поведінки натовпу?
(Учень-секретар записує думки учнів на дошці, фіксує всіх виступаючих та записує оцінки, що виставляє вчитель під час уроку.)
Висновок..
Причини виникнення некерованої поведінки на​товпу:    
1. Наявність осіб у стані алкогольного або наркотич​ного сп'яніння.
2. Сутички, бійки, підбу​рювання до погрому.
3. Тиснява, блокування руху.
4. 
Позбавлення індиві​дуальних рис.
5. Втрата особистої відпо​відальності.
6. Наявність лідера в на​товпі, який керує емоцій​ністю із своєю метою.
7. Особиста безвідповіда​льність.
Робота зі схемами Учні вивчають та аналізу​ють схеми (схема 1,2).
Три закони натовпу:
1. Істеричність.
2. Швидкий рух.
3. Стрімка зміна настроїв.
Схема 1
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Схема 2
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Перегляд відеозапису ви​падків  Учні дивляться відеозапис і визначають вид натовпу.
Повідомлення учнів
Приклади дій натовпу та їх наслідки
1.  9 травня 1997 року у Луганську сталася трагедія. Під час святкових заходів у тісняві затоптали 16 чоловік, в основному дітей. У бага​тьох були черепно-мозкові травми, численні переломи,
ушкодження внутрішніх органів.
2. Масовими безчинствами захмелілих болільників завершився матч першості України з футболу,  в якому харківський «Металіст» на своєму полі програв донець​кому «Шахтареві» із рахун​ком 0:1. Вийшовши із стаді​ону, молодь, підігріта спирт​ним, почала бити скло у то​ргових  кіосках. Була  також розбита вітрина мага​зина «Хмарочос». Розлючені уболівальники вивели з ладу кілька трамваїв, скло яких було вибите палицями і ка​мінням. Деякі учасники без​чинств були затримані мі​ліцією безпосередньо на міс​цях подій.
3. У Харкові після гри «Металіста» із полтавською «Ворсклою» знову були за​реєстровані випадки злісно​го хуліганства.
Після гри група підлітків, повертаючись зі стадіону, камінням розбили скло кількох будинків. 10 хуліганів були затримані й доста​влені в міліцію. Усі вони виявилися учнями.
V. Узагальнення і систематизація знань
Робота в групах
Учні об'єднуються в гру​пи і отримують завдання

Завдання
1. Прочитайте ситуацію, яка описана. Визначте вид натовпу та можливі нас​лідки.                     
Для групи 1. Ви з друзями пішли на стадіон «вболівати» за улюблену футбольну ко​манду. Матч закінчився пе​ремогою вашої команди. Однак роздратовані уболіва​льники футболістів, що про​грали, агресивно налашто​вані. Ось-ось може початися бійка.
(Відповідь. Вид натовпу: конвенційний, який може перейти в діючий агресив​ний.)
Для групи 2. Повертаючись зі школи на ваших очах ван​тажівкою збито пішохода. Він без свідомості лежить на спині. Біля нього зібралися , люди, які цю подію активно обговорюють.
(Відповідь. Вид натовпу: випадковий, потрібно не​гайно викликати «швидку допомогу» і, по можливос​ті, допомогти потерпілому.)
Для групи 3. Ви пішли на дискотеку з товаришами. У самий розпал дискотеки у залі пролунав вибух і спри​чинив появу великої кіль​кості диму, що викликає задуху. Всі відпочиваючі ки​нулися до виходу.
(Відповідь. Вид натовпу: конвенційний, який переріс в діючий панічний.)
Для групи 4. Короткочас​ний буревій із сильними по​ривами вітру, зливою і гра​дом, який пролетів над Львовом навесні 2000 року, напевне, став причиною трагедії, що сталася на Краківському ринку, де на го​лови покупців і продавців упала величезна цегляна сті​на висотою 4 м і довжиною 20 м. Вона не розвалилася на частини, а впала вся відра​зу, ніби від вибуху. Люди поводилися розумно: одні ті​кали геть, інші кинулися роз​грібати голими руками зава​ли і витягати скалічених і поранених, треті стояли і з цікавістю спостерігали за тим, що відбувається, четвер​ті набивали свої сумки роз​киданими продуктами.
(Відповідь. Вид натовпу: випадковий, який роздвої​вся на діючий, панічний і користолюбний.) .
2. Придумайте і зачитайте ситуації, які пов'язані з на​товпом.
Для групи 1. Вид натовпу —   конвенційний, який може перейти у діючий па​нічний.
Для групи 2. Вид натовпу —  експресивний, який пе​реходить у діючий агресив​ний.
Для групи 3. Вид натовпу —  випадковий, який пере​ходить у діючий агресивний.
Для групи 4. Вид натовпу — діючий користолюбний, який переходить у панічний.
VI. Підбиття підсумків, оцінювання
Учитель. Давайте ще раз повторимо які види натов​пу вивчено на уроці (учні повторюють види натовпу).
Учитель оголошує оцін​ки, отримані під час роботи на уроці.
VII. Домашнє завдання
Підготувати 2 різні ситу​ації з використанням відо​мих видів натовпу.            
Види натовпу





Випадковий Пов'язаний з цікавістю до раптово виниклої події





Конвенційний   Учасники масових розваг (дискотека, футбол)





Експресивний  Люди, об’єднані бажанням разом висловити свої почуття (радість, горе, протест, солідарність)





Діючий


1. Панічний – масова втеча людей від раптових подій.


2. Агресивний – самосуд розгніваної групи.


3. Користолюбний – захоплення певних цінностей або благ.


4. Повстанський – людський гнів проти влади. 





Загальні риси натовпу





Велика група людей





Існування протягом короткого часу





Щільність людей на обмеженій території





Можливість підтримування між собою здорового і слухового контакту








